



蓝天白云之下,海南岛像一枚碧绿的翡翠,静静地躺卧在南海的波涛中。海洋,成为这颗翡翠最美丽的承托。海岛游兴起,邮轮游走俏,滨海游火热……在海南,海洋旅游业不仅是最具开发潜力的海洋新兴产业之一,也成为旅游行业的市场蓝海。近日出台的《海南省全域旅游建设发展规划(2016—2020)》提出,海南将继续做强滨海旅游,打造海洋旅游新标杆。



## 我省做精做强滨海旅游,加快发展邮轮旅游,积极开发海洋旅游产品 全速扬帆向深海

■ 本报记者 赵优 通讯员 谢琛



去年十一月,亚洲第一大邮轮“海洋赞礼号”首航三亚。

本报记者 武威 摄

### 滨海度假提质升级

日前发布的《2017年春节旅游大数据报告》显示,海南三亚位居春节期间出游热门目的地榜首,滨海游仍然是许多游客的“心头好”。

近些年来,中国海洋旅游正从滨海观光向滨海度假转变,从近海休闲向远洋度假转变。海南作为我国管辖海域面积最大的省份,责无旁贷地承担起了为中国海洋旅游探路的责任。“海南国际旅游岛的建设目标是建设国际一流的海岛休闲度假旅游目的地,其中,海洋旅游是海南最具优势和特色的产业。”省旅游委主任孙颖表示。

作为我国唯一的热带海岛省份,拥有不可比拟的优良海湾,近年来一直引领中国滨海休闲度假旅游,并逐渐形成了三亚亚龙湾、海棠湾、三亚湾、大东海,万宁神州半岛、石梅湾,海口西海岸、陵水清水湾、琼海博鳌湾等多个海湾度假区。高端酒店品牌纷纷进驻海南,我省高端国际品牌酒店位列全国之首。

“每次来都有新的变化和体验!”入住海棠湾的游客张瑜对于这里的变化很是兴奋。她的感受,或许是传统滨海度假旅游区不断升级的一个缩影。

我省重拳打造的度假湾区——国家海岸“海棠湾”,正以全新的发展速度和独特的度假体验,引领三亚旅游乃至海南旅游“换挡加速”,悄然推动旅游业发展走入“3.0时代”的轨道——301医院落户,是301医院56年历史上首次跨省区、整建制异地办院;三亚国际免税城汇聚近300个国际知名品牌,是全球规模最大的单体免税店;中国首座、全球第三座亚特兰蒂斯年内开业,以海洋文化为主题,拥有国际顶尖游乐设备的大型水上乐园;正在修建的13.5公里长海棠湾水系,将建成海棠湾滨河公园,沿河配套餐饮和购物服务、游艇及游船码头,形成以观光船、小游艇为主的内河业态……

### 邮轮旅游大放异彩

邮轮素有“水道上的黄金产业”之称,自1980年以来,全球邮轮旅游市场一直保持年均8.6%的增速。据国际邮轮协会预测,2020年全球邮轮游客数量可达3000万人次,而亚太地区已渐渐成为全球主要的邮轮旅游目的地之一。

“海南在发展邮轮旅游方面优势明显、潜力巨大。高度发达的邮轮经济将会是我们实现这个战略目标的重要手段。”省旅游委主任孙颖表示,随着中国经济的发展,会有越来越多中国老百姓喜欢上邮轮旅游这种新的度假休闲方式,海南作为国内消费重要承接地,一直引领中国休闲度假产业发展,邮轮旅游将是现在及未来的一个重点发展旅游产品。

3年前,香港与台湾在邮轮之都迈阿密国际邮轮会议上宣布“亚洲邮轮专案”时,业界或许还抱着一丝观望之心;短短一年时间,在同一个大会上,亚洲邮轮专案成员单位已经从香港、台湾扩展至海南、菲律宾。随着世界邮轮版图的东进,海南邮轮也迎来前所未有的发展机遇。

具有较高的消费档次、产业关联度、品牌效应等特征的邮轮游艇被作为海南开发海洋旅游产品的切入点,以此推动海洋旅游由“海岸”真正走向“海洋”。

2016年,三亚凤凰岛国际邮轮港迎来通航10周年纪念日,而它交出的成绩单格外亮眼:世界四大邮轮公司选择三亚凤凰岛作为其邮轮的经停港,“歌诗达·维多利亚号”“诺唯真之星号”“海洋航行者号”“海洋赞礼号”等一艘艘国际邮轮纷至沓来,其中不少邮轮更是首航三亚凤凰岛,开创了海南三亚进港邮轮历史的新篇章。自凤凰岛国际邮轮港对外开放以来,已接待到港邮轮990个航次、国内外游客170万人次。

为进一步推动邮轮产业的发展,近日,由省旅游委、省财政厅共同拟制的《海南省鼓励邮轮旅游产业发展财政奖励实施办法(试行)》(以下简称《办法》)出台,对邮轮旅游产业实施奖励政策,为邮轮旅游再添新动力。

### 海洋业态不断涌现

在分界洲岛,跟着国家级专业教练潜到海底去感受海底的神秘及美丽后,游客还可以饱览国内第一个纯自然条件下的野生海洋动物世界;在神州半岛,游客可以在神州半岛科科莫沙滩俱乐部学习帆船驾驶技术,利用风向来控制船体,比拼驾驶技术和勇气;在文昌东岸,入住南洋兄弟民宿,面朝广阔无垠的南海,环抱天然礁石港湾,东望航天发射塔,游客甚至可以和入住的客人们一起跳进海里,同当

地的孩子们嬉戏欢闹……

用游客的话来说,海南的海,是可以“放肆”玩的,而有些玩法则更为专业。

环海南岛国际大帆船赛今年已经8岁,这个国内唯一的离岸赛让海南不知不觉间成为了国内大帆船的胜地。随着赛事影响力的不断扩大,这项似乎贴着“贵族标签”的大帆船运动日益平民化。

目前,我国海洋旅游业尚处于快速发育的“少年期”,拥有很大的发展空间和潜力,海南在资源利用深度、品位、等级、层次等方面,提供了探索意义。随着潜水、海钓、冲浪、帆板、帆船、摩托艇、水上自行车、飞鱼船等一系列的海上旅游活动项目的开展,我省各种海洋旅游新业态不断涌现,海洋旅游产品初成体系,一批靠海的明星小镇借此实现产业的升级。

在万宁日月湾,3月,这个靠冲浪而闻名的小镇迎来历史性时刻:中国极限运动协会国家冲浪培训基地暨日月湾冲浪俱乐部建设正式启动。

从2010年到2016年,万宁连续七年举办了世界最高规模的WSL冲浪赛事及国内大型赛事,国际冲浪节所带来的品牌效应也日渐显著。为顺应冲浪产业的发展趋势,同时为国家冲浪队提供优质的基础设施配套,中国国际冲浪学院即将落户万宁。届时,万宁日月湾将建成以冲浪为主题的情景小镇,配套设施包括冲浪展览馆、教室、多家冲浪俱乐部、餐厅和冲浪主题酒店等,满足培训、办公、展览、会议、新闻媒体发布、饮食和住宿等多方面需求。

### 海洋文化展现魅力

无论是从历史遗存还是从民俗传统来说,海南的海洋文化资源都非常独特而丰富。在海洋旅游中,海洋文化则凸显着强大的生命力和吸引力。

连续多年举办的龙抬头节已成为三亚海洋文化的一个品牌,每年祭海活动吸引众多游客和候鸟感受本土文化的魅力;“中国·三亚疍家文化节”“疍家龙舟比赛”“三亚疍家美食文化节”等系列活动,传承疍家文化精髓,树立疍家文化品牌,使得神秘的疍家文化走向普通民众和游客的同时,成为三亚本土的海洋文化品牌形象……

我省在海洋旅游发展中,结合当地自然环境特征和海洋文化特色,以供给侧结构性改革进一步推动旅游产品供给的多样化发展。伴着千年古韵,旅游新业态中揉进海洋文化元素,唱响了新一曲渔家傲。

碧海银滩,水清沙白,渔港内渔船一溜儿排开,颇为壮观。连续两年举办的潭门赶海节,让游客体验一把渔民“赶海”民俗:待潭门湾退潮之后,卷起裤腿,带上小铲子下到水里,寻找海底的各种贝壳、海螺、螃蟹和鱼类等海的馈赠,两天吸引了全国各地游客近11万人。在镇政府的规划下,滨海的草塘村里,古朴的老船木和渔网经过精心搭配,成了别具渔家风情的咖啡屋。

在业内人士看来,潭门风情小镇、南海博物馆等一批文化旅游项目,引导海洋文化与旅游的深入融合,有助于我省提升海洋旅游核心竞争力。

(本报海口3月23日讯)



游客在分界洲岛尽情享受潜水乐趣。 本报记者 张杰 摄

自2013年4月开通以来接待游客近3万人次

### 西沙邮轮游受热捧

■ 本报记者 赵优 通讯员 谢琛

“西沙西沙西沙,祖国的宝岛,我可爱的家乡……”在去往三沙的邮轮上,总能听到这样豪迈的歌声。对于游客们来说,从登船驶向西沙的那一刻,本身就是一次庄严的致敬。

三沙南海梦之旅邮轮有限公司相关负责人介绍,“南海之梦”邮轮长167.5米、宽25.2米、吃水6米,23000总吨,客区三层,汽车舱三层,其稳定性和船体结构满足国际无限航区最高要求,抗风等级达国内最高水平,船舶采用艏、艉门布置,确保车辆上下船不用“调头”,船上设置豪华VIP套房、电影院、茶室等,满足游客需求。

而四天三晚旅程,则为游客呈现出大美三沙。到永乐群岛中的全富岛、鸭公岛和银屿岛等3个岛屿观光,参加升旗、环保卫士、半潜船观光、浮潜、海钓等主题活动,还可以随当地渔民一同祭拜一百零八公和海神,体验传统渔业生活。两个整天的西沙游玩让游客们直呼过瘾。

西沙的小岛,各个精彩绝伦。有的岛屿绵延细长,有的岛屿珊瑚叮当,有的,则是巨大的礁盘包围……“只有真正到过西沙的人才知道她到底有多美。”游客刘辉说。而通过航行中对海洋环保知识的了解,真切感受西沙的原生态之美,增强爱护海洋的意识和实际行动,是“南海之梦”赋予所有游客的使命。

据介绍,经过3年多的不断完善和优化,西沙已建立起一套完整的海岛休闲、旅游、保障运营管理服务体系,为西沙当地渔民带来了新的就业机会和新的经济收入,促使渔民转产、快速提升西沙地区的经济发展。西沙生态旅游航线自2013年4月28日开通以来至2017年2月,该航线共运行了151个航次,接待旅客达2.8万人次,年旅游人数保持着40%以上的增幅。

(本报海口3月23日讯)

### 我省滨海旅游设施不断完善

打造出海棠湾、亚龙湾等18个热带滨海休闲度假精品海湾

截至2016年12月,海南全省有五星级酒店26家,按五星级标准建设开业的酒店123家。已有35个国内外酒店管理集团(含已开业、在建和拟建)、11个酒店品牌进驻海南。



### 邮轮游艇等高端海洋旅游产品日趋成熟

三亚凤凰岛国际邮轮港二期工程建设项目建设项目累计完成投资15.32亿元,占总投资总额的93%,该项目工程新建2个15万吨级邮轮泊位已基本竣工,2个预留22.5万吨级泊位也已完成建设。三亚凤凰岛国际邮轮港港口码头全面竣工后,可同时靠泊5至7艘邮轮,年接待能力可达到200万人次,该邮轮港将成为亚洲最大的邮轮母港之一。

